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El propdsito de esta clase es aplicar las potencias como herramienta para comprender los
conceptos de crecimiento y decrecimiento exponencial.

C

Para resolver esta guia necesitaras tu libro y tu cuaderno de matematica. Realiza todas
las actividades que te proponemos en tu cuaderno, agregando como titulo el nimero
de la clase que estas desarrollando.

C

Para comenzar, revisaremos el cuadro conceptual que aparece en la pagina 57 de tu texto de
estudio.

. “ 10

Cuando se modela una situacion de crecimiento exponencial, la base de la
potencia es mayor que 1. Por otra parte, cuando la base de la potencia es menor
que 1y mayor que cero, se estad modelando un decrecimiento exponencial,

De esta misma pdgina, veamos como se desarrolla esta idea en el ejemplo 1.

La cantidad de masa del elemento radiactivo cesio 137 en un tiempo t (en

é. anos) disminuye, aproximadamente, como se muestra en la tabla:
Tiempo :
Cilculode| 10-0,9773 | 10-09773* | 10-09773° | 10- 09773
la masa
Masa (g) 10 9,773 9,551 9,334 9,122

;/Qué cantidad de cesio 137 hay inicialmente?

En la primera columna de la tabla se puede observar la cantidad inicial de
cesio 137, que corresponde a 10 g.

;/Qué cantidad de cesio 137 habra en 80 anos?

Para determinar la cantidad de cesio 137 en un ano t determinado se debe
calcular la expresién 10+ 09773 -1,

Cuando t = 80, se tiene:

10+ 0,9773%""



Usando una cakuladora cientifica como la de la imagen, se obtiene que la can-
tidad de cesio 137 en 80 aios es de 1,63 g, aproximadamente

Grafica algunos valores del decrecimiento de la masa del cesio 137.

Siguiendo los pasos de la actividad inicial, se puede obtener un gréfico como
el sigulente:

Cantidad de cesio 137

-

Careidad de cesio 137
S b ®S
-

>
W 20 % &€& N & N =
Afos

Actividad 1
De tu texto de estudio, desarrolla el item 1 de la pagina 58.

1. En el transcurso de sus investigaciones un bidlogo trazé una curva, la que se asimila ala de un
decrecimiento exponencial.

. LY

e Six=0entoncesy=1 14

e Six=1,entoncesy=105 075 -

e Six=2 entoncesy=0,25 Y B ‘e

¢ Six=3 entoncesy=0,125 025 Lo ,

L Tt L .
| | -
’ 1 2 3 i X

Six=0,5, jcuédl es el valor de y?
iY cudl six =47

Actividad 2
Del cuaderno de ejercicio, desarrollo el item 1 de la pagina 20.

1. Biolegia La cantidad de bacterias que hay en un cultivo esta dada por B(t) = 2 - 3, en donde el tiempo t
se mide en horas y B(t) en miles.

a. ;Cual es el nimero inicial de bacterias?

b. ;Cuéles el nimero después de 4 horas?

c. Completa la tabla y luego completa el gréfico, graduando el eje Y segln sea necesario.

A Cantidad de bacterias

h*--.lc\uww|

»

1 2 3 4 5 6 7 8
Tiempo (h)




f Cierre

Evaluacion
Responde las siguientes preguntas, encerrando en un circulo la letra de la alternativa correcta.

Una cierta bacteria se triplica cada 2 minutos. Si al comienzo hay 1 bacteria, ¢cuantas habra
al cabo de una hora?

A. 3%
B. 3%
C. 2%
D. 2%

Un grupo de 500 000 bacterias decrece de forma exponencial a un quinto de su poblacién
cada dia. ¢ Cuantos dias deberan transcurrir para que solo queden 32 bacterias?

A.5

B.6
C.60

D. 15625

Una cierta bacteria va perdiendo su masa de manera que cada 10 minutos se desintegra la
mitad de ella. Si la masa de la bacteria era de 1 024ng y han transcurrido 50 minutos, équé
masa tendra la bacteria?

A.20,48ng
B. 204,8ng
C.32ng
D. 16ng




Si consideras que debes reforzar estos contenidos, te recomendamos revisar las paginas 56 a
la 59 de tu texto de estudio.

Revisa tus respuestas en el solucionario y luego revisa tu nivel de aprendizaje, ubicando la
cantidad de respuestas correctas, en la siguiente tabla:

3 respuestas correctas: Logrado.
2 respuestas correctas: Medianamente logrado.
1 respuesta correcta: Por lograr.

Completa el siguiente cuadro, en tu cuaderno:

Mi aprendizaje de la clase niUmero fue:




A continuacion, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Tema 2: Potencias

56

Crecimiento y decrecimiento exponencial

@ Realiza la siguiente actividad con un compafnero o una companiera.

o Modelar procesos
de crecimiento
y decrecimiento
exponencial en
diversos contextos.

(4

Un ejemplo de
crecimiento exponencial
relacionado con la
potencia 2~ es el
siguiente grafico.

Cuando usas potencias
para describir el
crecimiento o el
decrecimiento
exponencial de

alguna situacion estas
desarrollando la habilidad
de modelar.

Unidad 1+« Nimeros

Emilia abre una cuenta de ahorro en un banco con $60 000. Todos los meses el
banco le da un interés del 1% de lo que hay en la cuenta. Esto quiere decir que la
cantidad que esté en la cuenta se multiplica cada mes por 1,01.

e (Completa la tabla. Si es necesario, utiliza una calculadora.

Mes | Dinero ($)
1 60000
2 60000 1,01 =
3 (60000 1,01+ 1,01 =60000- 1,01° =
4 (60000 1,01%) - 1,01 =60000- 1,01° =
5
6

e ;Por qué cada mes se debe multiplicar por 1,017 Expliquen.

e ;Qué expresion matematica permitiria determinar los ahorros de Emilia en el
mes 117 ;y en un mes n?

e Grafiquen en un procesador de texto (por ejemplo, Word, Openoffice, Libreoffice,
entre otros) los ahorros de Emilia. Para esto, sigan estos pasos.

1° Abran el programa y con el mouse seleccionen Insertar, luego Gréfico.
En Grafico seleccionen Tipo de grafico... y elijan un grafico de lineas;
después seleccionen el primer subtipo de grafico y aparecera un ejemplo.

2° Remplacen la columna de categorias por los valores de "Mes" vy la serie 1,
por los valores de "Dinero ($)".

3° Observen que en la primera fila se pueden poner los nombres de las varia-
bles, es decir, "Mes" y "Dinero ($)".

4° Dependiendo del software, es posible cambiar algunas caracteristicas del
gréfico. Indaguen en las opciones que da el programa para hacer modifi-
caciones al gréfico. Por ejemplo, pueden agregar lo siguiente:

e FnTitulo de gréfico: "Ahorro de Emilia".
e En Eje de categorias: "Mes".
e En Eje de valores: "Dinero".

o Describan el gréfico que construyeron.
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Cuando se modela una situacién de crecimiento exponencial, la base de la
potencia es mayor que 1. Por otra parte, cuando la base de la potencia es menor
que 1y mayor que cero, se esta modelando un decrecimiento exponencial.

La cantidad de masa del elemento radiactivo cesio 137 en un tiempo ¢ (en
anos) disminuye, aproximadamente, como se muestra en la tabla:

Tiempo .

Cilculode| . 1009773 | 10-09773* | 10-0,9773* | 10-09773"
la masa
Masa (g) 10 9773 9,551 9,334 9122

{Qué cantidad de cesio 137 hay inicialmente?

En la primera columna de la tabla se puede observar la cantidad inicial de
cesio 137, que corresponde a 10 g.

;Qué cantidad de cesio 137 habra en 80 ahos?

Para determinar la cantidad de cesio 137 en un ano t determinado se debe
calcular la expresion 10+ 0,9773" 1,

Cuando t = 80, se tiene:
10-0,9773%"

Usando una calculadora cientifica como la de la imagen, se obtiene que la can-
tidad de cesio 137 en 80 afos es de 1,63 g, aproximadamente.

Grafica algunos valores del decrecimiento de la masa del cesio 137.

Siguiendo los pasos de la actividad inicial, se puede obtener un grafico como
el siguiente:

Cantidad de cesio 137

Cantidad de cesio 137

10 20 30 40 50 60 70 80
Afos

\

(® ;En qué se diferencian y asemejan los graficos de la actividad inicial y
el grafico del ejemplo 1? Comenta con un comparero o una companera.

o 7

Para realizar el célculo
de la potencia con

la calculadora de la
imagen se debe teclear
lo siguiente:

10 09771 80

El cesio 137 esuna
sustancia radiactiva que
se utiliza generalmente
en laindustriay en

la medicina.

Tema 2 - Potencias
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Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

1. En el transcurso de sus investigaciones un biélogo trazd una curva, la que se asimila a la de un
decrecimiento exponencial.

e Six=0 entoncesy=1 1 !
e Six=1entoncesy=0,5 075
e Six=2 entoncesy=025 T .
e Six =3, entonces y=0,125 025 ,,,,,,,, .
0125 t-------- Ammmmmmee R ®
Six=0,5, icudl es el valor de y? 0 % ﬁ 3 4 ?(

;Y cudl six=47

2. Resuelve los siguientes problemas.

a. Enuna competencia entre cuatro personas, acordaron repartirse como premio $240 000, de manera
que el primer lugar se lleva el triple del premio del segundo lugar, o que se extiende al tercer y
cuarto lugar. jCudles son los premios correspondientes a cada uno?

b. Un alfarero recibe, el dia lunes, el encargo de hacer 400 vasijas para el viernes, para lo cual habla con
sus ayudantes. Pero el martes se retiran enfermos dos de ellos y cada dia fabrican dos terceras partes
de vasijas del dia anterior. Si el Ultimo dia fabrican 32 vasijas, jlograran terminar la tarea a tiempo?

c. Enuna poblacion de 10000 conejos se detectd una epidemia que los esta exterminando a razéon de
1000027 enla que t es el tiempo expresado en dias. Después de 3 dias, jcudntos conejos quedan?

d. Una persona aplaude una vezy, luego, 1T minuto después, vuelve a aplaudir. Espera 3 minutos y
aplaude nuevamente; luego lo hace después de 9 min, de 27 min, de 81 min, y asi sucesivamente.
Esto es, se triplica el intervalo de minutos entre los aplausos sucesivos. Si siguiera haciendo esto
durante 6 horas, jcuantas veces aplaudiria?

e. Juan decide ahorrar $ 1000 cada mes en una alcancia. Diego, al ver lo que hacia Juan, decide
imitarlo, pero cada mes ahorrard un 10% mas de lo que ahorrd el mes anterior. Calcula la cantidad
final ahorrada por Juan y Diego después de 5 meses.

f. Maria observa que en su casa el consumo de energia eléctrica aumenta cada mes en 1 respecto del

e , . 5
mes anterior. Si hace tres meses pagaba $ 15 000, ;cuanto pago este mes?

3. Una poblacion de bacterias A decrece a la mitad cada semana, mientras que una
poblacién B crece en un tercio cada semana. Inicialmente, la poblacion A es de 1000 bacterias
y la poblacién B, de 243.

a. jCuéntas bacterias tiene cada poblacién luego de transcurridos tres semanas?

b. ;Cudles el total de las dos poblaciones al cabo de las tres semanas?

58 Unidad 1+« Nimeros



4. Luis es muy responsable con su higiene personal porque sabe que las bacterias se reproducen muy
rapido. El leyé la siguiente informacién en una revista de salud:
/—\A
Las bacterias se reproducen por biparticién: de 1 se
forman 2, de 2 se forman 4, de 4 se forman 8, y asi
cada vez se duplica la cantidad de bacterias.
\_.)/
a. Expresa, como una multiplicacién de potencias de igual base, la cantidad de bacterias si inicialmente
hay 2 y se reproducen 5 veces.
b. Expresa, como una multiplicacién de potencias de igual base, la cantidad de bacterias si inicialmente
hay 4y se reproducen 6 veces.
5. Para una campana en defensa de los delfines Francisca decidié iniciar una cadena de

correos electrénicos. Ella envié a 5 amigos un mensaje en el que daba a conocer la situacion de los
cetdceos y pedia que cada receptor enviara ese correo a 5 personas mas. Para calcular el alcance de
la cadena, Francisca elaboré la siguiente tabla:

Cadena de correos electronicos

Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3 Etapa 4 Etapa 5 Etapa 6 Etapa 7
5° 5' 5? 5’
1 5 25 125

Reflexiona sobre tu trabajo

Para elaborar esta tabla, Francisca considerd como etapa 1 el mensaje que ella escribid; como etapa 2,
los 5 textos que después se mandaron; como etapa 3, los correos de sus amigos a otras 5 personas, y
asi sucesivamente.

a. Completa la tabla anterior hasta la etapa 7 de la cadena.

b. Escribe una potencia que represente cuantos mensajes se han enviado en la etapa 30.

. o . , . el estyy,
c. Utiliza una calculadora cientifica para determinar cuantos correos se han enviado en total & &=\ %

hasta la etapa 7. =

Cuaderno de ejercicios
Pdginas 20 - 21

iComo le explicarias a tus companeros lo que es el crecimiento exponencial?

Cuando trabajaste en grupo, jasumiste responsabilidades? ;Cuales? ;Por qué?

Tema 2 - Potencias 59
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